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  :ـــادةــــالمــــ  علوم الحياة وا�رض   :المعامل 7 

 
 مدة 3 

  )ة(الشعـــــب علوم الحياة و ا�رضشعبة   :ا�نجاز
  : أو المسلك 

    

   للبكالوريالتجريبيا+متحان ا

  ) نقط 4( التمرين ا�ول 
 

بعد تعريف ا0نقسام ا0ختزالي، بين من خ*ل نص مصحوب برسوم تخطيطية مفسرة كيف تمكن ھذه الظاھرة من تنوع 
 بالتتالي على زوجين من ةمتمو ضع ) C , c( و  ) B , b( و  ) A , a(  أزواج من الحلي*ت 3ا9مشاج مقتصرا على 

  .من جھة أخرى ) C , c( من جھة و  ) B ,b( و  ) A , a (الصبغيات و ذلك بالنسبة ل 
  

  )نقط  4(  التمرين الثاني
  

  : نقترح المعطيات التاليةB و Aلمعرفة نوع ا0ستق*ب الخلوي المنتج للطاقة عند س*لتين من الخميرة 
 و الوسط Aي على الس*لة  يحتوAالوسط : نحضر وسطين حيھوائيين يحتويان على الكليكوز و يتوفران على نفس الظروف 

B على الس*لة B.   
  . دقائق من التجربة 7ل الجدول التالي كمية الكليكوز في بداية التجربة و بعد يمث
  

  t= 0 min  t= 7 min  

  ++  ++++ Aكمية الكليكوز في الوسط 

  ++  ++++  Bكمية الكليكوز في الوسط 

  

  مع الكمية+ يتناسب الرمز 

  
   .B وAج قياس تركيز ا9وكسجين و ثنائي أوكسيد الكربون في الوسطين  نتائ1تمثل الوثيقة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 و Aا9ول يحتوي على الس*لة :  نتائج قياس تركيز ا9وكسجين في وسطين حيھوائيين أضيف إليھما ا`يثانول 2تمثل الوثيقة 
   .Bالثاني على الس*لة 
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نوع ا+ستقCب الخلوي الطاقي لكل سCلة مع كتابة التفاعل ا�جمالي لCستقCب الطاقي كيف تفسر ھذه النتائج ؟ استنتج . 1

  ) ن 2 (  .لكل سCلة
   .B وAطيطيين للس*لتين  رسمين تخ3تمثل الوثيقة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

يومين نحصل على نقوم بزرع الس*لتين في وسطين يحتويان على كمية قليلة من الكليكوز و كمية كبيرة من ا`يثانول و بعد 
   .4النتائج الممثلة في الوثيقة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ) ن 2 ( .4 و على المعطيات السابقة و على معارفك فسر النتيجة المحصل عليھا في كل وسط زرع الوثيقة 3 اعتمادا على الوثيقة. 2
  

 ) نقط8( التمرين الثالث
  

A -  لكنه حساس لفطـر يتطفل عليه ، و نوع آخـر يعطي فاكھة نوع يعطي فاكھة كبيرة الحجم  : ر مثمشجرھناك نوعان من
  : الدراستان التاليتينفطر أنجزتللْقصـد الحصول على نبات له فاكھة كبيرة و مقاوم . رصغيرة الحجم لكنه مقاوم لھذا الفطـ
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  :ا9ولى الدراسة ـ 
فتم الحصول . فاكھة صغـيـرة و مقـاوم للفطـر  و نبـات ذي للفطـر،ْ تم بين نبـات ذي فاكھة كبيـرة و حسـاس :ا9ولالتزاوج 

  .مقـاومـةْكل أفراده ذووا فاكھة صغـيرة و  F1 جيـل على
  : الذي يتكـون من F2 فيما بينھم ، فتـم الحصول على جيـل F1 تـم بين أفراد الجيـل :التزاوج الثاني 

  .ات فاكھة صغـيرة و حسـاسـة  شجرة ذ459ـ .           شجرة ذات فاكھة صغـيرة و مقاومة 1371 ـ    
  . شجرة ذات فاكھة كـبيـرة و حـسـاسـة 152ـ .              شجرة ذات فاكھة كبيرة و مـقـاومـة 452    ـ 

 لتمثيـل المورثـة المسؤولة عـن  r أو  R لتمثيـل المورثـة المسؤولة عـن حجـم الفاكھة ، و  gأو    G نستعمل الرموز
  .المقـاومـة للفطـر 

  ) ن 1.5 ( كيف تفسر نتائج ھذه التزاوجات ؟. 1
 بـيـنـھـا،، ستعـطـي إذا تـزاوجـت فـيـمـا "فـاكـھـة كـبـيـرة و مـقـاومة "  ذات الصـفـة F2 الجيـلھـل كـل نـبـاتـات . 2

  ) ن 0.5 ( . ھـذه الـصـفـة ؟ عـلـل جــوابـــك تتوفر علىنـبـاتـات 
  : الثانية الدراسة ـ 

ُل عـلى شجر ذي فاكھة كبيـرة و مـقـاوم للفطــر ، يمـكن اللجوء إلى تقنية تستعـمل فيھا ب*سميدات ،    للحصو  من تؤخذْ
   .كـبـيـرة ذي فاكھة الشجر و خـ*يا من للفطــر،المقـاوم الشجر  و خـ*يا من أنزيمـات،ھا كما تستعـمـل في .بكتيريات 

  ) ن 1 ( .طيةتخطيمستعينا برسوم اشرح ھذه التقنية . 3
  
B – لدراسة الع*قة بين المادة الوراثية و المظھر الخارجي نقترح المعطيات التالية.  
تھاجر تتكلف الخ*يا المي*نينية بإنتاجه حيث يتجمع في حويص*ت تسمى مي*نوزومات . إلى صبغة المي*نينيرجع لون البشرة * 

 رسما تخطيطيا لخلية مي*نينية محاطة 1تمثل الوثيقة . نحو الخ*يا الكيراتينية و تغطيھا و تحميھا ضد أشعة الشمس الفوق بنفسجية 
  .بخ*يا كيراتينية 

علم فإنه  و لل2 و قد تم تبسيط ذلك في الوثيقة .مختلفةأظھرت الدراسة أن المظھر الخارجي لبشرة داكنة ناتج عن تدخل مورثات * 
  :يليتمت م*حظة ما 

  . تعطي مھق Tyr طفرة في المورثة - 
  . تعطي مھق جزئي Myosin Va طفرة في المورثة - 
  . تعطي بشرة فاتحة PAR2 طفرة في المورثة - 
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  ) ن 1.25 ( . أبرز العCقة بين المورثة و البروتين و الصفة 2 و 1باستغCل الوثيقتين . 1

 4و تمثل الوثيقة .  المسؤولة عن إنتاج المي*نين عند شخص سليم و آخر مصاب بالمھق Tyr جزءا من المورثة 3ة تبين الوثيق
 .جدول الرمز الوراثي 
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 ) ن 0.75 ( . فسر طبيعة شذوذ اصطباغ الجلد عند الشخص ا�مھق 4 و 3مستعينا بالوثيقتين . 2
 
C – يسبب قصرا في النظر ، تمثل الوثيقة  مرض وراثي يتميز بغياب التلوين على مستوى قعر العين مرض مھق العيون الخلقي
  .مختلفة قعر العين في ث*ث حا0ت 2 مصابون بھذا المرض ، بينما تبين الوثيقة  شجرة نسب عائلة بعض أفرادھا1
  .III3 و II1، II3 ت*حظ عند ا9فراد :a الحالة - 
  .III2 و II2ا9فراد  ت*حظ عند :b الحالة - 
  .المصابين ت*حظ عند جميع ا9فراد :c الحالة - 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  
من الزواج الثاني ل (  حدد احتمال إصابة المولود باستغCلك لمعطيات شجرة النسب والمعطيات الواردة في نص التمرين.1

III2 مع III1 (  علل جوابك . بالمرض المدروس. ) ن 1.5 (  
طفل  htm.Albinism/derma/diseases/com.sehha.www://http ( 50000/1 )حسب موقع ( صابين بھذا المرض يبلغ تردد الم

  . من امرأة 0تنتمي لھذه العائلة IV1تزوج ).  مولود 50000واحد مصاب من بين 
  ) ن 1.5 ( .علل جوابك .  بھذا المرض من طرف ھذا الزوج ة مصاببنت احتمال إنجاب درسأ. 2
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 ) نقط4( التمرين الرابع
  

 التعرف و تدمير الخ*يا المناعيداخل الجسم يستطيع الجھاز 
 تعرض ھذه ا9خيرة على .الورميةالغير العادية و منھا الخ*يا 

 تبين الوثائق التالية. غشائھا محددات مستضادية نوعية للورم
  .بعض مظاھر ھذه ا0ستجابة المناعتية

 من فأر مأخوذة تجارب تطعيم بخ*يا ورمية 1تمثل الوثيقة 
   ). CMHأي لھما نفس ( مريض لفأر سليم من نفس الس*لة 

تم بالموازاة مع التطعيم حقن مضادات  3 و 2في التجربتين 
  .أجسام ضد اللمفاويات للفئران المستقبلة

  
خ*يا ورمية تنتمي لفأر مريض من نفس تم تطعيم فأر سليم ب

 منه و حقنھا لفأر أخر LT8الس*لة، ثم تم استخ*ص لمفاويات 
 النتائج 2و تطعيمه بخ*يا ورمية من نفس الس*لة تبين الوثيقة 

  .المحصل عليھا 
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  ) . دقائق 10الصور الث*ث تفصل بينھا مدة (  صور مجھرية لخ*يا طعم في تراجع 3توضح الوثيقة 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 بين كيف معلوماتك حول ا+ستجابة المناعتيةبا+عتماد على لوثائق الثCث و المنطقي و الممنھج لستغCل +اانطCقا من  . 1
  ) ن 4 ( تراجع الورم ؟ي


